
ATA DA XXX REUNIÃO DO CONSELHO NACIONAL DOS ESTUDANTES DE RELAÇÕES 

INTERNACIONAIS, REALIZADA NA ESCOLA SUPERIOR DE PROPAGANDA E 

MARKETING NA CIDADE DE SÃO PAULO. 

 
Às onze horas e 10 minutos do dia quinze de Março de dois mil e oito teve início, nas 

dependências da Escola Superior de Propaganda e Marketing- ESPM SP, na cidade de São Paulo, 

a Trigésima Reunião Ordinária do Conselho Nacional de Estudantes de Relações Internacionais, 

doravante denominado CONERI, órgão deliberativo da Federação Nacional dos Estudantes de 

Relações Internacionais, doravante denominada FENERI. A presente reunião foi realizada pelos 

membros da Escola Superior de Propaganda e Marketing- ESPM SP, filiada a FENERI. O 
Presidente da Secretaria Geral da FENERI, Bruno Barreto Antoniolli, membro do CIERI 
FACAMP, a Presidente da MESA, Tatiene Spósito do Vale, presidente do CIERI ESPM, deram 
boas vindas aos presentes e início aos trabalhos. Compuseram a MESA, Pedro Gatto Leme do 
CIERI ESPM - vice-presidente, e Luís Claudio Ferreira Francisco do CIERI FMU - assistente de 
MESA. Foi realizada a verificação de quorum pela MESA, contabilizando-se nove CIERI�s 

votantes e um CIERI ouvinte, a saber: UNILUS, FMU, FACAMP, ESPM, FAAP, TREVISAN, 
RIO BRANCO, UNB, PUC-SP. Sendo o CIERI ouvinte, UNILUS.  A MESA pede que seja 
respeitado e mantido o decoro para fins de auxiliar na redação da presente ata. A MESA dá início 

a leitura de pauta, sendo esta: 1) Apresentação da Nova Diretoria da Secretaria Geral; 2) Novas 

Lideranças para a América Latina; 3) Projetos; 4) Mudanças na estrutura da FENERI; 5) 
Apresentação ENERI 2008; 6) Guia do ENERI; 7) Fórum Regional sobre a Regulamentação da 

Profissão; 8) Apresentação pré-candidaturas ENERI 2009; e 9) Considerações Finais. A MESA 
perguntou se haviam propostas de inversão de pauta. O CIERI FACAMP encaminhou a primeira 
proposta a mesa, propondo que �a �Mudança na estrutura da FENERI� (item 4 da Pauta) seja o 

primeiro a ser discutido amanhã (16/03/2008)�. O CIERI FAAP faz objeção, alegando ser muita 

coisa para as deliberações do segundo dia de reunião. O CIERI FACAMP diz que não haverá 

problemas. O CIERI FAAP propõe que a �Apresentação do ENERI 2008�, item 5 da Pauta, seja 

feita amanhã, pois os organizadores do ENERI 2008 não estão presentes.A MESA coloca em 

votação a PROPOSTA PRIMEIRA, que  é APROVADA por contraste. A MESA relê a pauta e 

da prosseguimento para o primeiro item: Apresentação da Nova Diretoria da Secretaria Geral. A 

Secretaria Geral da FENERI, doravante denominada SG, esclarece que a Tânia Mayumi 

Motoyama, por motivos pessoais, deixou a Diretoria de Apoio Integrado aos CIERI�s, cargo esse 

assumindo por Ana Leda Guedes Tavares. A Diretora de Apoio Integrado aos CIERI�s se 

apresenta e apresenta dados sobre a regulamentação dos CIERI�s, sendo 30 CIERI�s filiados e 

apenas dois devidamente regulamentados. Lembra, também, que a anuidade tem que ser paga e 
que o preço é de um salário mínimo e, por fim, coloca-se à disposição dos CIERI�s. O CIERI 

TREVISAN pergunta se o que não foi pago foi somente a anuidade de 2007 e lembra que até 

2006 houve anistia da dívida por parte da SG. A SG, concorda com o CIERI TREVISAN e 

reitera que em outubro de 2006 todas as anuidades atrasadas deixaram de ser cobradas, sendo as 
atuais dívidas a partir de 2007. O CIERI RIO BRANCO pergunta o valor do salário mínimo. A 
SG esclarece que o valor do salário mínimo é de quatrocentos e quinze reais. Encerrada a 

apresentação da SG, a MESA passa para o segundo item da pauta: Novas Lideranças para a 

América Latina. Apresentação de power-point feita pelo presidente da FENERI. O 
PRESIDENTE da FENERI esclarece como foi a viagem para a Argentina e que depois será 

passado para as etapas do projeto. O projeto é uma parceira da FENERI como o CEERI da 
Argentina, que é uma instituição parecida com a FENERI, mas não é estudantil, é uma ONG. 
Para a organização da 1ª etapa, a FENERI contou com o apoio da Universidade de Buenos Aires 
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para as aulas de espanhol e com CI (Central de Intercâmbio) para as hospedagens em albergues. 

A viagem era para 40 pessoas, porém um desistiu por motivos pessoais, indo, portanto 39 pessoas 
de 15 instituições de ensino. Uma dos itens que apresentou problema foi a inexistência de uma 

pré-agenda para os participantes da viagem, fazendo com que estes ficassem desorientados e sem 
ser possível uma acomodação com relação a mesma. A FENERI enfrentou problemas com as 

datas na Argentina uma vez que o período era de férias, porém os contatos foram excelentes 

praticamente sem auxílio da FENERI, mesmo com atraso da agenda o projeto resultou em 
sucesso, segundo avaliação da FENERI, entretanto, a mesma espera que no futuro haja mais 

apoio à mesma.. O objetivo é gerar uma comunidade de pessoas que participou desse projeto e 

essas pessoas devem ajudar a dar continuidade ao projeto, para no futuro, os resultados serem 
evidentes. CIERI FACAMP pede a palavra, pois tem dois membros participantes do projeto. 
Bruno Zwicker Francisco diz que o projeto também gera uma aproximação da FENERI com o 

governo brasileiro no CEERI, esta que é uma ONG muito consolidada além de possuir uma 

continuidade fácil e não ser uma instituição unicamente acadêmica, havendo troca de 

experiências Assuntos de capacidade organizacional da FENERI precisam ser pensados e 
deliberados, o PRESIDENTE da FENERI fica devendo o balanço do projeto, mas diz que ele é 

financeiramente viável: em torno de R$ 10 mil de lucro, deste, 25% para a FENERI, 25% para o 

CEERI, 50% para o projeto em si. O ENERI 2007 gerou uma receita de R$ 2.000 e o de 
Campinas, em 2006, gerou R$ 4.000 sendo a principal fonte de receita. O projeto tem que ser 
encarado como uma nova fonte de renda para FENERI. A PRESIDENTE da MESA abriu a Lista 
de Oradores para debater o assunto. CIERI ESPM questiona sobre a conta aberta pela 
FENERI.CIERI TREVISAN faz pergunta semelhante à do CIERI ESPM e levanta outra questão 
sobre a situação da FENERI, pedindo explicações da regulamentação do CNPJ da FENERI e se 

os 50% destinados exclusivamente ao projeto �Novas Lideranças da América Latina� serão 

administrados pelo CEERI ou pela FENERI. PRESIDENTE da FENERI diz que depende de 
resposta do cartório para legalização - processo que está em negociação - mas não houve 

mudanças no sentido de registros, apenas houve maiores esclarecimentos a respeito, sendo mais 

uma questão de exigir do cartório o repasse da documentação à FENERI. Nota- se que, 
formalmente, a FENERI não existe. CIERI FACAMP esclarece a dúvida do CIERI TEVISAN, 

dizendo que todos os documentos encontravam-se em poder do CIERI UNISUL, em  
Florianópolis-SC, mas que agora já foi completada a transferência dos mesmos. Agora, aguarda-
se posicionamento do cartório, podendo ser afirmado com certeza de que até o ENERI-2008 tudo 
estará pronto e será criada uma conta jurídica.UNILUS questiona a FENERI ante o mecanismo e 
a participação efetiva dos CIERI�s no projeto. PRESIDENTE da FENERI diz que busca-se o 
reconhecimento do MEC para que exista maior apoio institucional, mas que faltam informações 

ainda sobre o reconhecimento, cabendo a FENERI  obter atrás de maiores informações sobre a 

questão. Destaca-se que, entre as funções do CONERI, está a de deliberar e auxiliar a 

desenvoltura do projeto. CIERI FMU pergunta sobre a conta da FENERI retida pelo CNPJ e é 

possível obter informações sobre se o dinheiro da conta virá com a legalização do CNPJ e se a 

SG sabe quanto de dinheiro virá. O PRESIDENTE da FENERI diz não ter nada preparado quanto 

a esse questionamento, uma vez que o assunto não consta em Pauta e alega não ter, no momento, 

tais informações a respeito do banco, da conta e nem do dinheiro. A PRESIDENTE da MESA 
declara encerramento da lista de oradores, já que mais nenhum CIERI deseja se pronunciar. 

Passa-se, então, para o Item 3 da Pauta �Projetos�. O PRESIDENTE da FENERI diz que todos os 

CIERI�s devem apresentar projetos e que cabe a todos trazerem novas idéias, pois somente a SG 

traz idéias para novos projetos atualmente. CIERI FAAP diz querer saber sobre antigos projetos. 

O PRESIDENTE da FENERI diz que a FENERI tem novos projetos e que alguns projetos 



antigos por serem de anteriores gestões de SG�s, podem não ter dados disponíveis. Esclarece 

ainda que, alguns dos projetos serão feitos num futuro próximo e que outros se tornarão metas 

para a FENERI. Publicações da FENERI: custo, público alvo, pré-requisitos necessários, função 

da publicação; livros, revistas, revistas on-line, diversas formas de publicação, para diferentes 

tipos de público, fazer levantamento de antigas publicações. Relações interinstitucionais: 

levantamento de todas as instituições importantes, governamentais ou não, voltadas para as 

Relações Internacionais, para parcerias, apoios para os alunos como trabalhos, dúvidas, contatos. 

Incentivo à pesquisa: Ana Leda Tavares, DIRETORA DE ASSUNTOS INTEGRADOS da 
SECRETARIA GERAL da FENERI apresentará as idéias. A DIRETORA de APOIO 

INTEGRADO da SECRETARIA GERAL da FENERI, Ana Leda Tavares diz que a idéia é abrir 

um espaço no site da FENERI para auxílio aos estudantes sobre a pesquisa, forma de redação, 

com a criação de uma biblioteca on-line básica, para que o site vire referência na hora da 

pesquisa, com seleção de informações por parte de profissionais da área para dar maior 

credibilidade. A MESA reconhece a presença do CIERI ANHEMBI-MORUMBI. PRESIDENTE 
da FENERI fala sobre a Divulgação da FENERI na Mídia: não houve nunca uma divulgação da 

FENERI na mídia e isso é importante para se conseguir maior divulgação de projetos e maior 

projeção da FENERI; levantar possíveis meios de divulgação, jornais, sites, telejornais, e 

discriminar com eles como poderia a FENERI divulgar seus projetos e intenções. Primeiramente 

discriminar onde será divulgado e depois material a ser apresentado. Promoção dos estudantes de 

Relações Internacionais: começou ano passado para conseguir estágios para estudantes, abrir 

maior espaço para os estudantes, conseguir maiores vantagens em entrevistas e depoimentos, 

pegar pontos positivos dos estudantes e divulgar mais os pouco conhecidos estudantes de 
Relações Internacionais nas empresas, embaixadas, consulados e utilizar a posição dos 

entrevistados para auxiliar na hora da seleção pelo RH das empresas, isso pode mudar as opiniões 

dos selecionadores e etc. Materiais dos ENERIS: não é novo -  na verdade todo ENERI tem 
apresentação de trabalhos acadêmicos, mas que não são divulgados depois do ENERI e sendo 

arquivados logo após a realização do mesmo. Quanto a tal questão,  a idéia é publicá-los no site 
da FENERI, pois este já apresenta um espaço para divulgação de artigos de estudantes de 

Relações Internacionais, de porém não existe maiores critérios de seleção sendo o único exigido, 

a assinatura do coordenador do curso da faculdade. A carteira do estudante de Relações 

Internacionais, FENERI/ISIC, irá continuar com algumas mudanças para 2008, a STB fez uma 

proposta de 500 carteirinhas, que de acordo com o PRESIDENTE da FENERI cobrirá os custos 

do projeto. O PRESIDENTE da FENERI diz que não irá representar grandes custos para a 

FENERI já que 100 carteirinhas cobrem os custos das 500. Quem for ao ENERI 2008 com a 
carteirinha de 2007 será ressarcido em 5% sobre o valor de inscrição do ENERI 2008. Circuito de 

Festas: a intenção da FENERI não será fazer festas pelo Brasil, mas sim adotar uma política de 

divulgação de eventos não acadêmicos pelo Brasil. A FENERI auxiliará na divulgação pelos 

newsletter, pelo site, o logo da FENERI iria na divulgação e, seria interessante uma vez que a 

FENERI não é canal para isso, ainda. Atas e resumos executivos: tem que se pensar formas de 
tornar isso mais fácil e tentar recuperar atas antigas, criar sistema para localizar mais facilmente 

assuntos que estejam nas atas, mas essa idéia ainda deve ser trabalhada e destrinchada. Produtos 

FENERI: caberá aos CIERI�s avaliar se os produtos oferecidos cabem ou não às suas faculdades 

e assim outros produtos podem ser criados em função da vontade de outras faculdades gerando 

receita para a FENERI e se os CIERI�s tiverem feito eventos ou projetos de sucesso estudar 

maneiras de aplicá-las para a FENERI. A MESA abre a lista de oradores: CIERI PUC-SP se 
oferece para divulgar estudantes de Relações Internacionais para outras faculdades devido ao 

mailing eficiente. CIERI FAAP: quanto ao incentivo à pesquisa: sugere premiações para alunos 



para que haja mais interesse. Carteirinha da FENERI: quais as outras vantagens concretas? Fazer 
vantagens mais tangíveis, diferenciadas das outras carteirinhas. Circuito de festas ou eventos: 

será interessante à FENERI se associar a festa? Vale a pena? O nicho pode ser prejudicial. 
Resumos executivos: ler atas é chato, mas é interessante se fazer isso, tem o apoio do CIERI 

FAAP. PRESIDENTE da FENERI declara ser ótima a iniciativa do CIERI PUC-SP que tem 
knowhow no assunto. O PRESIDENTE da FENERI diz que, com relação à bolsa de pesquisa, 

precisa-se pesquisar a respeito, para que ela possa ajudar melhor o estudante. Deve-se buscar 
como objetivo maior a bolsa de estudos, mas com severas definições e restrições para que não 

haja problemas. Com relação às carteirinhas, a SG gostaria de negociar a carteirinha para 
descontos em festas e eventos, mas o projeto precisa amadurecer e crescer para que se possa 
negociar melhor os benefícios, é vital para a FENERI, pois gera receita para a FEDERAÇÃO. 

Festas: essa discussão sempre existirá -  é um paradoxo - tem que ser pensado, mas o 
PRESIDENTE da FENERI acha que sim. Atas: o material antigo poder ser no mínimo 

parcialmente recuperado graças a registros de outros CIERI�s ou registros que os próprios 

CIERI�s anfitriões ainda guardam, criar marcas para registros que estão imparciais. CIERI UNB 

diz quanto ao incentivo à pesquisa: como proceder: as regras mudam de acordo com o lugar onde 

será publicado, criar links para o site, facilitar a publicação, no sentido de que onde poderia ser 
publicado o artigo, auxiliaria dando contatos. PRESIDENTE da FENERI diz que a sugestão é 

bem-vinda e que essa é a idéia. CIERI RIO BRANCO pergunta quando estarão disponíveis as 

carteirinhas, e as atas, quais serão os prazos e se os membros que tem informações para auxiliar. 

PRESIDENTE da FENERI diz que falta palavra da STB para levar adiante o projeto e que 
quaisquer novidades serão enviadas para o newsletter da FENERI e para os estudantes no banco 

de dados. Diz, ainda, que a logística foi melhorada, só tem que se melhorar as formas de serem 

feitas ainda, para evitar falsificações. A FENERI não é conhecida, existem problemas de 

proximidade e deve-se repensar sobre o ESTUTO da FENERI para ser melhorada a forma de se 
relacionar com os alunos. CIERI FMU questiona quanto à aceitação da carteirinha, já que sabe de 

casos em que alunos com a carteirinha FENERI/ISIC não foram dados os devidos benefícios em 

restaurantes e cinemas, mas outras alega que outras carteirinhas da STB/ISIC foram aceitas no 
mesmo momento por apresentarem outro �logotipo� que não o da FENERI. PRESIDENTE da 

FENERI diz que a priori não foi discutido isso, pois não é questão da FENERI, mas sim da STB. 

CIERI FAAP diz que, quanto ao comentário do CIERI TREVISAN, alguns projetos devem ser 

mais bem divulgados, pois fortalecem mais a FENERI e que a aceitação da carteirinha é uma 

questão legal da STB e não diz respeito à FENERI. CIERI PUC-SP reconhece o problema do 
reconhecimento, não comprometimento de alunos e de CIERI�s. Destaca que há uma alta 

empenho por parte dos CIERI�S. A MESA encerra a lista de oradores. O CIERI RIO BRANCO 

encaminha a PROPOSTA SEGUNDA à MESA, propondo que com o término da lista de 

oradores, seja feita uma pausa nas atividades para o almoço.PROPOSTA SEGUNDA é 

APROVADA por contraste. A MESA encerra as atividades da parte da manhã e faz pausa para o 

almoço às 13h20. A MESA retoma as atividades às 15h35. A MESA reconhece a presença da 

AFA. Foi realizada a verificação de quorum pela MESA, contabilizando-se nove CIERI�s 

votantes e dois CIERI�s ouvinte, a saber: FMU, FACAMP, FAAP, TREVISAN, UNB, ESPM, 

PUC-SP, RIO BRANCO, ANHEMBI-MORUMBI, UNILUS e AFA. Sendo, UNILUS e AFA 
CIERI�s ouvintes. A MESA passa a palavra para os representantes do �Núcleo Avançado de 

Geopolítica� da AFA. Retomada do Item 3 da Pauta �Projetos�. PRESIDENTE da FENERI tem a 

palavra. Estagiário da FENERI: atua com representação indireta da FENERI, ponte de contato da 

SG com a faculdade, fortalecer os canais de comunicação, promover os projetos da FENERI, 

canalizar bons projetos para a FENERI e CONERI, coleta de e-mails para newsletter da FENERI, 



reportaria diretamente à SG, que coordenaria seu trabalho. Receberá certificado de estagiário com 

carga horária de 120h (1h dia) aproximadamente. Terá ganhos no sentido de receber bonificações 

pelos seus trabalhos (como desconto no ENERI, etc...), carta de recomendação da FENERI. Para 

trabalhar, o estudante terá de ter idade mínima, cursar Relações Internacionais, preferencialmente 

nos primeiros anos, não podendo representar nenhuma outra organização estudantil, limite de um 

estágio por instituição de ensino, com duração mínima de 6 meses e máxima de 2 anos, com 

contrato de estágio. Questão ainda pendente na SG, questões jurídicas do contrato, por exemplo, 

mas o projeto será levado a diante. Admissão pela divulgação feita pelos CIERI�s e pelo 

newsletter da FENERI, não poderá atuar em nome da FENERI para nenhuma outra função senão 

aquela designada. Este deve fomentar a pró-atividade do CIERI e aumentar a influência da 

FENERI nos lugares. Voluntário FENERI: muitas coisas são semelhantes com o estagiário, mas 

este já domina o conhecimento em alguma área e irá utilizá-las em favor da FENERI. Não 

necessita ser estudante de Relações Internacionais. Seu tempo de trabalho será definido de acordo 
com o nível de serviço que ele terá, poderá propor idéias para melhorar o desempenho da 

FENERI, receberão certificado pela função desempenhada, com a carga horária definida. A 

bonificação se daria de acordo com o que o aluno fez pela FEDERAÇÃO. Condições: não 

necessita ser aluno de Relações Internacionais, ter acesso à internet, deve assinar termo de 

responsabilidade comprometendo-se com a promoção dos interesses da FENERI e com a 

realização dos trabalhos propostos. A MESA abre a lista de oradores. CIERI�S TREVISAN e 

UNILUS dizem que podem haver conflitos entre CIERI e estagiário. PRESIDENTE da FENERI 

diz que o estagiário terá suas funções bem delimitadas e exercerá uma função simples, que é a de 

entrar em contato sempre com a FENERI. CIERI RIO BRANCO concorda com a dicotomia de 
trabalho do CIERI com o estagiário e pergunta como a FENERI agiria se a faculdade não 

autorizasse o estágio. PRESIDENTE da FENERI diz que se caso a direção não permitir, não cabe 

a FENERI interferir nesta ordem. CIERI UNB concorda com o problema dos estagiários, 

sobrepondo funções do CIERI, mas concorda que eles seriam úteis onde não existem CIERI�s 

ainda. PRESIDENTE da FENERI diz que ele seria uma representação indireta da FENERI, não 

intervindo nas decisões do CIERI, seria somente um apoio aos trabalhos que a FENERI vem 
fazendo. CIERI FACAMP diz que o estagiário seria uma resposta à falta de pró-atividade dos 
CIERI�s nas faculdades. CIERI FAAP diz não ser legítimo, pois não será eleito pelo corpo 

discente da faculdade e a FENERI não poderia impor um �fiscalizador� dos CIERI�s. O CIERI já 

exerce a função que seria do estagiário. PRESIDENTE da FENERI pergunta sobre algum CIERI 

que não funcione efetivamente. Existe essa ocasião e o estagiário, caso possa ajudar essa 

estrutura a funcionar um pouco melhor, aumentado a produtividade, poderá ser colocada uma 

cláusula de que o estagiário não tem o poder de fiscalizar o CIERI, para que não haja 

constrangimentos.CIERI FAAP: de acordo com o ESTATUTO da FENERI, CAPÍTULO VII 

�DOS CIERI�s�, SEÇÃO III �DA EXCLUSÃO E RECURSOS DOS CIERI�s, poderia ocorrer a 

exclusão do CIERI e seria criado um novo CIERI. CIERI TREVISAN diz que, como um 

feedback, com relação a faculdades que não possuam entidades representativas, seria útil um 

estagiário; poderá haver divergência de cargos, a quem ficará competido o que. O PRESIDENTE 

da FENERI diz que o estagiário está na faculdade não para representar a FENERI, mas para 

corrigir erros do CIERI. O estagiário estaria predisposto a complementar o CIERI. AFA: o 

projeto de estagiário e voluntário caberiam completamente à realidade de Academia da Força 

Aérea, para implementar um contato da FENERI dentro da AFA. Esta se dispõe a ajudar a FAAP 

no ENERI 2008 e na reunião da bibliografia básica para a FENERI. CIERI PUC-SP diz que o 
projeto se aplicaria muito bem, pois eles tem atividades supervisionadas, mas não tem quem 

supervisionar esse tipo de estágio e pergunta se não será um projeto que influenciaria na 



representatividade do CIERI. O PRESIDENTE da FENERI diz que ainda não se pensou a 

respeito da supervisão da FENERI, do contrato e dos procedimentos, e que isso está para ser 

elaborado. Porém, elaborado em conjunto com o CONERI. CIERI UNILUS acredita que os 

termos do projeto serão revistos, assim como o processo seletivo e que o projeto ainda está muito 

cru. Quer saber mais sobre o voluntariado. O PRESIDENTE da FENERI diz que a partir de que 
cada projeto de voluntário, tem início, meio e fim, ficará fácil o controle dos projetos e dos 

estagiários. CIERI UNILUS pergunta como seria a comunicação entre voluntários e FENERI. O 

PRESIDENTE da FENERI: seria feito pela internet não havendo muita restrição, as inscrições 

seriam feitas por aqueles que primeiro se cadastrarem, não haverá processo seletivo restrito, o 

interesse é agregar ajudantes para a FENERI e acelerar os processos e novos projetos. CIERI RIO 
BRANCO apóia o projeto, mas concorda com o CIERI TREVISAN no fato de até onde o 

estagiário atuaria. CIERI ESPM coloca que a questão do estagiário seja falta de pró-atividade de 
cada CIERI. Em uma das faculdades que não possuam CIERI�s, criar comissões para apresentar a 

FENERI nesses cursos. CIERI FACAMP E CIERI RIO BRANCO encaminham a PROPOSTA 
TERCEIRA à MESA, propondo que seja feito um debate informal, visando um esclarecimento da 
questão do estagiário. A PROPOSTA TERCEIRA é APROVADA por contraste. A MESA dá 

início ao debate informal de 5 minutos para esclarecer melhor a questão dos estagiários. A MESA 

prorroga o prazo então, por mais 7 minutos. Foi realizada a verificação de quorum pela MESA, 
contabilizando-se nove CIERI�s votantes e dois CIERI�s ouvinte, a saber: FMU, FACAMP, 

FAAP, TREVISAN, UNB, ESPM, PUC-SP, RIO BRANCO, ANHEMBI-MORUMBI, UNILUS 
e AFA. Sendo, UNILUS e AFA CIERI�s ouvintes. A PROPOSTA QUARTA é encaminhada à 

MESA pelos CIERI�s UNB, RIO BRANCO, TREVISAN, PUC-SP, FMU, ESPM e FACAMP 
�propondo que seja formada uma comissão para discutir a questão das atividades atribuídas ao 

estagiário FENERI, bem como a viabilidade jurídica da existência do cargo nas instituições. A 

comissão entregará um relatório e a proposta definitiva do projeto até 14 de abril 2088 para que 

essa seja discutida na XXXI Reunião do CONERI, que se realizará durante o ENERI 2008, em 

Ribeirão Preto.� A MESA abre a Lista de oradores e logo em seguida a encerra, pois nenhum 
CIERI deseja se pronunciar. A PROPOSTA QUARTA é APROVADA por unanimidade. Os 

CIERI�s presentes aprovam a antecipação do Item 7 da pauta �Apresentação ENERI 2008� 

tornando � o, assim, o próximo item a ser discutido. Marcelo Sobral inicia a palestra sobre o XIII 
ENERI & XIV CONOSUR. As inscrições tiveram inicio no dia 25 de fevereiro deste ano e 

iniciou-se a divulgação do evento. Cronograma do evento: 5 dias de evento, será mudado de 

acordo com as confirmações dos palestrantes. Apresentação das palestras e workshops, e 
apresentação das festas. Alexandra Guercio, SECRETÁRIA GERAL DO ENERI 2008, diz para 

o CONERI não esquecer de deliberar sobre a próxima sede do CONESUL também, além do 

ENERI. A MESA propõe uma pausa de 30 minutos, a qual é aprovada por contraste. A MESA 
retoma a sessão às 18h30. A PRESIDENTE de MESA faz a verificação de quorum. Todos os 

CIERI�s estão presentes. A DIRETORA DE COMUNICAÇÃO E RELAÇÕES 

INTERINSTITUCIONAIS DA SECRETARIA GERAL DA FENERI, Amanda Mendes Cipriano 
fala sobre o curso de Negociações Internacionais da CAENI: para dinamizar o curso, este passará 

a ser feito em um único final de semana, sábado nível básico e domingo nível avançado e para 

que a procura não diminua e não hajam maiores problemas, para este semestre ainda existem 
vagas e datas. Lembra, também, que o projeto arrecada fundos para os CIERI�s. PRESIDENTE 

da FENERI relembra que a reunião começará às 9h, repassa o restante da pauta e pede para que 

todos cheguem no horário marcado. A MESA propõe o encerramento da sessão às 18h33 min. A 

PRESIDENTE da MESA encerra a sessão. A MESA da início à sessão da XXX REUNIÃO 

ORDINÁRIA DO CONERI no dia 16 de março, domingo às 10h57min. A PRESIDENTE da 



MESA realiza a verificação de quorum, contabilizando-se seis CIERI�s votantes e um CIERI 
ouvinte, a saber: UNILUS, FACAMP, ESPM, TREVISAN, FAAP, RIO BRANCO. Sendo, 
UNILUS o CIERI ouvinte. A MESA reconhece a presença da AFA, Academia da Força Aérea. 

Item 6 da pauta �Mudanças na Estrutura da FENERI�. PRESIDENTE da FENERI pergunta se 
algum CIERI tem alguma proposta de mudança na estrutura da FENERI. Nenhum CIERI 

apresentou proposta de mudança. A mesa sugere a apresentação de idéias e que logo em seguida 

a MESA abra a lista de oradores, projeto por projeto. A PROPOSTA QUINTA é encaminhada à 

MESA pela SECRETRIA GERAL da FENERI, �propondo que os membros de um CIERI eleito 

para gerir a SECRETARIA GERAL, possam manter suas funções mesmo que ocorra uma 

mudança de gestão por parte deste CIERI, ou que tais membros terminem sua graduação�. 
PRESIDENTE da FENERI diz que para �compor a SECRETARIA GERAL da FENERI tem que 

ser um grupo no qual os CIERI�s confiem e por isso foram eleitos�. Mas lembra que �os CIERI�s 

também passam por eleições e como o CIERI normalmente a gestão é de um ano e que, 
entretanto, a gestão da SG corresponde por um período de dois anos. Assim, pode ocorrer de que 

uma gestão seja substituída por um novo CIERI, que não tenha um conhecimento da realidade 

dos estudantes e nem condições de gerir a SG, como no caso da PUC-SP. A estrutura da FENERI 
hoje permite que pessoas que não tenham nada ligado à elas sejam eleitas com a troca de gestão 

do CIERI, e isso é um problema estrutural. Temos que tal mudança é crítica e já trouxe diversos 

problemas. Somos todos estudantes, entre 20 e 22 anos de idade e entramos no CONERI sabendo 
muito pouco, então vamos ganhando experiência, participando do CONERI e vamos ganhando 

reconhecimento e com isso uma SG eleita também já deve ser de membros mais antigos, de 3º e 

4º ano.� A MESA abre a lista de oradores. CIERI FAAP acha prudente essa medida, pois acredita 
que quando a SG é eleita, vota-se em pessoas, não em chapas de faculdades, porém concorda que 

a SG deve tomar cuidado para não haver monopolização da SECRETARIA GERAL. AFA diz 

que concorda, pois acha importante a sucessão do conhecimento, um exemplo é a própria AFA, 

que pretende que mesmo os alunos formados façam parte de uma espécie de consultoria, que 

ajudaria nessa transmissão de informações. CIERI FAAP acha que a troca dos membros da 

gestão do CIERI que estão na SG poderia passar por um tipo de aprovação dentro do próprio 

CONERI. CIERI FACAMP concorda com as opiniões e considera que isso seja uma boa forma 

de repassar todo o conhecimento jurídico necessário para gerir uma SG ou CONERI. CIERI 
TREVISAN acha que deve ser montado um cronograma para que se discuta essa mudança e com 

uma previsão de quando isto deve ser deliberado. PRESIDENTE da FENERI acredita que todas 

essas questões devem ser deliberadas até o próximo CONERI, em Ribeirão Preto durante o XIII 
ENERI, pois acredita que a nova SG deve já se beneficiar dessa mudança. CIERI RIO BRANCO 

diz que no �ESTATUTO DA FENERI�, consta no artigo 5º que os membros do CONERI devem 

ser devidamente matriculados no curso de Relações Internacionais e pergunta se isso não 

inviabiliza o trabalho, e se é pertinente mudar o �ESTATUTO DA FENERI�. PRESIDENTE da 

FENERI acredita que o CONERI existe exatamente para repensar a estrutura da FENERI. E 
acredita também que a estrutura da FENERI não se encaixa no real contexto de trabalho dos 
CIERI�s, pois ela é ineficiente, não consegue atingir seus objetivos, e deve ser mudada, para o 

fortalecimento da instituição. CIERI RIO BRANCO considera que o estatuto deve ser respeitado 

até o dia da sua mudança, e não enfraquecê-lo pelos interesses de seus membros. AFA diz que na 
Academia da Força Aérea é feita uma reunião a cada dois anos, que tem como objetivo rever o 

estatuto afim de atender e se adequar da melhor maneira possível à realidade da instituição. 

PRESIDENTE da FENERI diz que essas idéias serão votadas só para que possam ser deliberadas 

devidamente nas próximas reuniões, a votação é apenas na proposta de discutir e formular melhor 

as propostas. CIERI FAAP acredita que o estatuto deve ser baseado na realidade e não ao 



contrário, pois isso inviabilizaria muitas oportunidades boas. Propõe também um debate informal.  

CIERI TREVISAN acha importante definir já quais são as mudanças que devem ser feitas, para 

que se possa pensar mais avidamente nas soluções nos próximos dois meses. CIERI FACAMP 
acha que devem ser decididas nessa reunião pelo menos quem será responsável por cada proposta 

colocada. PRESIDENTE da FENERI acredita que todos os responsáveis por cada deliberação 

devem ser  escolhidos ao final da reunião, para que se possa dividir todos os assuntos de uma vez 
só. CIERI UNILUS propõe o encerramento da lista de oradores. O encerramento da lista de 

oradores é aprovada por contraste. A MESA encerra a lista de oradores. Votação na proposta de 

posterior discussão. PROPOSTA QUINTA é APROVADA por unanimidade. PROPOSTA 

SEXTA é esclarecida pelo PRESIDENTE da FENERI, o qual propõe que �os membros de um 

CIERI, cuja proposta para realizar um ENERI foi a escolhida, devem permanecer os integrantes 
responsáveis pela organização, juntamente com sua instituição de ensino, a despeito de qualquer 

mudança no CIERI�, ou seja os antigos integrantes, os quais se responsabilizaram pela 

candidatura devem permanecer na organização do evento, mesmo com a troca de gestão do 

CIERI, pois não acha cabível que pessoas sem experiência nenhuma na FENERI condenem um 

evento tão grande. CIERI FAAP comenta que isso é o que acontece na nova gestão do CIERI 

FAAP que não estão na organização do ENERI, pois quem se responsabilizou com essa 

organização foi a gestão anterior. CIERI FACAMP propõe o encerramento da lista de oradores. 

A proposta de encerramento da lista de oradores é aprovada por contraste. A MESA encerra a 

lista de oradores. A PROPOSTA SEXTA é APROVADA por unanimidade. A PROPOSTA 

SÉTIMA é encaminhada pelo PRESIDENTE da FENERI, onde o mesmo constata que a escolha 
de um novo diretor para SG é dificultada pois existem requisitos previstos pelo estatuto que não 

são viáveis. Propõe que �o novo diretor da SG deve ser estudante de Relações Internacionais da 
instituição de ensino que o CIERI representa, sem que seja condição necessária a sua vinculação 

com o CIERI. Caberá ao CONERI aprovar a substituição (por meio do grupo de discussões ou na 

REUNIÃO DO CONERI)�. CIERI FAAP acha pertinente a colocação, acha que o PRESIDENTE 
da FENERI tem a confiança do CONERI para escolher o novo membro da SG, sendo a 

aprovação do CONERI feita na próxima reunião após a troca. CIERI FACAMP acredita que o 

novo diretor deve ser indicado somente pela SG, para que não ocorram desentendimentos. A 
MESA propõe uma votação para o encerramento da lista de oradores. A proposta de 

encerramento da lista de oradores é aprovada por contraste. A MESA encerra a lista de oradores. 

A PROPOSTA SÉTIMA é APROVADA por unanimidade. A PROPOSTA OITAVA, 

encaminhada pelo PRESIDENTE da FENERI, propõe que �mediante a aprovação prévia do 

CONERI, a SG poderá criar cargos temporários, com atuação, deveres, obrigações e prazo 

expiração previamente definidos. A nomeação também depende da aprovação do CONERI. A 

atuação de quem ocupar o cargo varia de acordo com a necessidade, porém, trata-se de uma 
posição de responsabilidade, com certa autonomia de decisão e representação da FENERI�. A 

atuação do cargo variará de acordos com as atuais necessidades da SG. AFA diz que é eleita uma 

pessoa de fora da entidade que é escolhida para guardar os assuntos jurídicos. A MESA 

reconhece a presença do CIERI FMU e PUC-SP. CIERI FAAP diz que uma consultor da 
FENERI seria bom pois essa pessoa ficaria responsável por tudo. O único ponto contra é que essa 

pessoa fique fora de atividade por muito tempo entre os CONERI�s. PRESIDENTE da FENERI 

diz que em relação à dúvida do CIERI FAAP, a criação de um cargo temporário é plenamente 

possível e até mesmo porque há uma necessidade urgente disso. CIERI TREVISAN diz que passa 
de necessidade, pois seria aumentar a burocracia. PRESIDENTE da FENERI diz que não sabe se 

seria uma atribuição da FENERI criar cargos temporários. CIERI FAAP diz que cargo 

temporário não é necessário, mas se for preciso seria ideal ter procuração legal para poder falar 



em nome da FENERI. CIERI UNILUS pede para encerrar a lista de oradores e partir para o 
próximo tópico. CIERI FACAMP diz que seria bom que CIERI�s com capacidades específicas, 

que pudessem desempenhar um bom papel em nome da FENERI, se dispusessem a auxiliar a 
FEDERAÇÃO. A MESA encerra a lista de oradores. A PROPOSTA NONA encaminhada pelo 

PRESIDENTE da FENERI propõe a �criação de um mecanismo que permita aos antigos 

membros do CONERI, em específico aqueles que atingiram um limite mínimo de participação, 

que continuem podendo contribuir para a FENERI. Tais membros honorários teriam direito de 

voz nas REUNIÕES DO CONERI, porém não de voto. Também poderiam engajar-se em 
projetos da FENERI. É necessário pensar o jeito de participação do ex-coneriano, precisando-se 
deliberar a respeito.� A MESA abre a lista de oradores. CIERI FAAP diz  não ver problemas 

desde que eles não tenham direito a voto pois, dessa forma, não afetaria o funcionamento da 

FENERI. Propõe tempo mínimo de participação neste modo. CIERI TREVISAN reconhece o 

histórico da FENERI, que considera importante. Reconhece ser de suma importância a presença 

de ex-conerianos devido à ausência de atas. CIERI RIO BRANCO propõe criação de uma 

regulamentação de comportamento. CIERI ESPM se mostra contra alegando ser esta uma atitude 
restritiva e censora. A MESA reconhece a presença do CIERI UNB. AFA sugere que as pessoas 

participem somente das reuniões de final de ano para que não haja contendas. A MESA encerra a 

lista de oradores. Votação. A PROPOSTA NONA é APROVADA por unanimidade. A 

PROPOSTA DÉCIMA encaminhada pela SG propõe �a criação de um conselho consultivo 

composto por ex-membros da SG para a comunhão de informações e auxílio de novas gestões da 

SG. Desta forma haveria uma perda menor de informações e contatos, diminuindo o risco de 

descontinuidade com os projetos. Tal conselho não desempenharia outra função que não o auxílio 

às gestões de SG�. A MESA abre a lista de oradores. CIERI FAAP é a favor, com ressalva à  

obrigatoriedade de participação, questionando se haveria uma obrigação da nova SG de obedecer 

a gestão antiga. PRESIDENTE da FENERI declara que isso seria um auxílio voluntário e que de 

forma alguma esse conselho teria poder de decisão, sendo apenas um conselho de caráter 

consultivo. CIERI PUC-SP questiona se durante a gestão os membros são substituídos e como se 

daria a formação desse conselho. PRESIDENTE da FENERI diz que, a priori, não haveria 

problema em todos participarem desse conselho pois todos teriam informações e idéias a 

acrescentar. CIERI UNB diz que existem conselhos de ex-membros de MONU�s e a participação 

é muito positiva, principalmente para contatos. Considera muito válida a idéia e sobre a idéia do 

CIERI PUC-SP, todos deveriam participar, pois as informações estarão dividias entre as pessoas. 

CIERI UNILUS questiona se membros honorários poderiam participar do CONERI e como se 

daria a distinção entre eles durante o CONERI. PRESIDENTE da FENERI esclarece que não 

seria uma instituição com poder dentro do CONERI, a não ser que haja necessidade. Eles poderão 

falar, mas não terão poder de voto e veto. A idéia de conselho consultivo pode ser colocada para 

o CONERI e/ou para a FENERI, sendo que para a FENERI teria que ser feita uma alteração no 

ESTATUTO e para a SG seria mais informal, entre membros somente. CIERI UNB sugere o 
estabelecimento de critérios para eleger membros honorários e acrescenta que seria interessante 

que o membro fosse da FENERI, que criaria um conselho consultivo para a SG e para o 
CONERI.  PRESIDENTE da FENERI informa aos presentes a forma pela qual irá funcionar o 

conselho e a maneira da eleição de CIERI�s e FENERI, cargos temporários, conselho consultivo, 

todos os pontos referentes à reestrutura da FENERI. A MESA encerra a lista de oradores. A 
PROPOSTA DÉCIMA é APROVADA por unanimidade.  A PROPOSTA DÉCIMA PRIMEIRA 

encaminhada pela SG diz �que o CONERI inicie uma deliberação acerca da representatividade da 

FENERI diante do universo de pessoas ligadas à área de Relações Internacionais. Como 
�estudantes de Relações Internacionais� podemos compreender também estudantes de pós-



graduação, graduados e interessados na área�. CIERI UNB diz que a questão é, deveras, 

complicada, pois não existe uma associação de estudantes de pós-graduação. Conseguiria a 

FENERI incluir alunos de pós-graduação? Já existem órgãos que abrigam esses estudantes. 

Assim, a questão é cabível, mas ainda muito ampla e complexa. PRESIDENTE da FENERI 

esclarece que esse tipo de deliberação pode ocorrer em etapas. De certa forma, os interesses dos 
alunos de graduação e pós-gradução estão vinculados. A questão seria mais a de ampliar o foco 

da FENERI e de oferecer a FENERI como instrumento para eles também, não a da representação. 

CIERI TREVISAN diz que expandir a atuação da FENERI não só para alunos de Relações 

Internacionais, mas também de pessoas que estudam algo na área internacional. Acrddita que é 

uma mudança muito profunda. A FENERI deveria lançar uma agenda mostrando o profissional 

de Relações Internacionais definindo-o, marcando uma posição. Dessa forma, poderia ocorrer o 

fortalecimento da FENERI. CIERI FAAP ressalta que tem receio e que é necessário cuidado ao 

incluir profissionais ou pessoas de outras áreas, pois a FENERI já é muito fraca entre os alunos. 

Acha que, primeiramente, é melhor expandir a base entre os alunos de Relações Internacionais 

para depois passar para os demais. AFA concorda com o CIERI TREVISAN. Acha que a 
representação de Relações Internacionais dos brasileiros é muito fraca e que é preciso fomentar o 
estudo acadêmico e a representatividade de profissionais lá fora. PRESIDENTE da FENERI diz 

que nenhuma das instituições existentes é capaz de representar completamente os profissionais e 

alunos de Relações Internacionais. CIERI UNB diz que ampliar o escopo de discussão não é uma 

questão de querer ou não, mas sim de dever ou não, pensar em abrir espaço para maior 

participação de alunos em votações. CIERI FAAP ressalta que é um assunto que deve ser 

pensado com cautela e cuidado para não sobrecarregar a SG. PRESIDENTE da FENERI diz que 
por isso que as mudanças sugeridas foram suaves e que isso não fique limitado a um número 

limitado de pessoas, mas para isso, as mudanças estruturais seriam muito maiores. CIERI FAAP 

diz que a ampliação da estrutura deve ser feita paulatinamente com o ganho de representatividade 
da FENERI. A MESA encerra a lista de oradores. A PROPOSTA DÉCIMA PRIMEIRA é 

APROVADA por contraste. CIERI RIO BRANCO se absteve. A MESA propõe que durante o 

horário de almoço sejam apresentadas as propostas para participação das discussões, para 

encerrar o ITEM 6 da PAUTA. Pausa para almoço às 13h33. Após o almoço os trabalhos são 

retomados às 15h10. Foi realizada a verificação de quorum pela MESA, contabilizando-se nove 
CIERI�s votantes e dois CIERI�s ouvintes, a saber: UNILUS, FMU, FACAMP, ESPM, FAAP, 

TREVISAN, RIO BRANCO, UNB, PUC-SP. Sendo AFA e UNILUS os ouvintes. CIERI�s que 

querem participar da permanência de membros da SG: FAAP. Passa-se para o ITEM 5 da 
PAUTA �Guia do ENERI�. CIERI FAAP apresenta o projeto: Secretário-geral, diretoria 
acadêmica, diretoria administrativo, diretoria de eventos, diretoria de estrutura, diretoria 

financeira e diretoria de comunicação. Método de seleção deve ser através de edital e entrevistas. 

A MESA abre a lista de oradores. CIERI UNB diz que acredita numa necessária melhoria e maior 

detalhamento por parte da FAAP sobre o �Guia ENERI�. PRESIDENTE da FENERI comenta 

que ficou pendência sobre o que deve ser feito com lucro ou prejuízo do ENERI. CIERI 

FACAMP questiona a política atual em relação ao destino do dinheiro alegando que alguns 

membros do CIERI FIR tiveram pró-labore maior que o repasse, por exemplo. Comenta que não 

existe no ESTATUTO o que deve ser feito com o dinheiro do ENERI e nada pode ser dito a 
respeito disso pois a prestação de contas fora aprovada no 29° CONERI em Goiânia. FENERI 

tem participação no lucro, mas também deve ajudar no caso de prejuízo. No pré-projeto deve 
constar o que será feito com o lucro do ENERI, constando porcentagem de repasse. CIERI 
TREVISAN diz que houve inversão do resultado financeiro do ENERI, já que é um evento 

altamente lucrativo de acordo com antigos conerianos e, parece que houve inversão a partir do 



ENERI CAMPINAS com muito prejuízo que, na época, foi alegado ter ocorrido devido aos 
ataques do PCC na região de São Paulo e Campinas. PRESIDENTE da FENERI: ENERI 

CAMPINAS teve prejuízo por volta de R$70.000. O CIERI FACAMP conseguiu pagar o repasse 

da FENERI. Cada organizador do ENERI RECIFE teve pró labore por volta de R$2.500 e o 
ENERI deu prejuízo de R$2000,00. CIERI FAAP: A FAAP declara que financeiramente o 

ENERI com relação a patrocínios está com tudo pago, mas é difícil arrecadar o dinheiro. 

PRESIDENTE da FENERI: questão de informação, a maior arrecadação vem das inscrições.  

PROPOSTA DÉCIMA QUARTA: encaminhada pelos CIERI UNB e RIO BRANCO, propõe que 

a partir do projeto apresentado pela FAAP seja estabelecida uma comissão para elaborar uma 

proposta de Guia do ENERI, a ser entregue até 27 de Abril por e-mail ao CONERI e ser discutida 
na XXXI Reunião do CONERI, a comissão seria formada pelos CIERIS que se voluntariassem  

no momento. PROPOSTA DÉCIMA QUARTA aprovada por contraste.   CIERIS voluntários: 

UNB, UNILUS, PUC-SP, FACAMP FIRB e ESPM. Passa-se para o ITEM 7 da Pauta, Fórum 

Regional sobre a Regulamentação da Profissão. ESPM pede a palavra para expor seu projeto que 

compreende a criação de um questionário padronizado a ser enviado a todos os CIERIs para ser 

entregue aos alunos. Este possuirá 4 partes:I) FENERI e CONERI;II) CIERI;III) Profissional de 
RI e Expectativas de Mercado;IV) Fórum Regional de Relações Internacionais.Mais 
especificamente:I) FENERI e CONERI Objetivos: Medir o conhecimento e interesse dos alunos 
sobre a Federação e o Conselho;Avaliar a proximidade da FENERI ante os alunos;Obter dados 
para estudar novas estratégias de marketing e novos meios de aproximação da FENERI. 
II) CIERI Objetivos: Visão que os alunos têm do CIERI; Medir o grau de pró-atividade do 
mesmo;Proximidade e acessibilidade dos membros; Fornecer dados para auxiliar nas estratégias 

de aproximação da FENERI.III) Profissional de Relações Internacionais e Expectativas de 
Mercado. Objetivos: Pesquisar as expectativas dos alunos em relação ao mercado de trabalho; 
Quais os setores que os alunos pretendem trabalhar (público, privado, acadêmico, 3º setor); 
Motivações empregatícias (remuneração, estabilidade, realização pessoal); Recolher dados para 
melhor direcionar o Fórum de Relações Internacionais.Determinar  o perfil aproximado do aluno 
de RI . IV) Fórum Regional de Relações Internacionais. Objetivos: Medir o interesse dos alunos 
de participar de um fórum regional e/ou nacional de RI; Verificar o quanto os alunos sabem sobre 
a regulamentação do curso;Verificar o quanto os alunos sabem sobre a criação de um currículo 
mínimo e como isso impacta em sua carreira; Fornecer mais dados para a execução dos Fóruns de 

RI.E ainda propõe-se que sejam alterados os debates para mesas-redondas, de modo a melhorar a 
interação entre palestrantes e alunos.A MESA abre a lista de oradores.CIERI RIO BRANCO diz 
que o Fórum foi passado primeiro para RIO BRANCO no CONERI RECIFE. Como o CIERI 

RIO BRANCO não pode ir ao CONERI GOIÂNIA, este projeto foi passado a outros, no caso a 

ESPM. CIERI RIO BRANCO demonstra seu descontentamento ante a SG. O CIERI RIO 
BRANCO deixa claro que intenta não ter mais responsabilidade sobre o Fórum. PRESIDENTE 

da FENERI: pede direito de resposta e diz que de todos os projetos, o fórum é o único projeto 

pelo qual a SG não é responsável, sendo a decisão do CONERI e o CIERI RIO BRANCO 

demonstrar esse descontentamento é sem fundamento algum, já que preza-se pela pró - atividade, 
e esse fórum já é discutido há muito tempo e essa é uma deliberação do CONERI e não um 

interesse da própria SG. Deseja-se que a FENERI progrida e que procure-se a SG caso realmente 
haja descontentamento. CIERI ESPM diz que, em Recife, ele prontificou-se a ajudar o CIERI 
RIO BRANCO e que, quando a ESPM procurou RIO BRANCO, não obteve reposta. CIERI RIO 

BRANCO pede direito de resposta e declara não ter problema algum com a SG e nem com 

ninguém, nem nenhum CIERI do CONERI e só quer trabalhar em conjunto para um melhor 

desenvolvimento da FENERI. Porém não recebeu e-mail algum do CIERI ESPM (CIERI ESPM 



diz que o e-mail foi enviado) e diz que não irá deixar o Fórum. CIERI UNB diz que a proposta é 

interessante e que da forma como foi exposto, a UNB apóia a proposta do projeto. CIERI 

UNILUS manifesta-se a favor do projeto e e se disponibiliza para divulgar nas demais 
faculdades. CIERI PUC-SP Coloca-se em total apoio ao CIERI ESPM. CIERI ESPM declara que 
a pesquisa anteriormente realizada tinha outro objetivo e já não tem mais validade. CIERI FAAP 

se propõe a divulgar a pesquisa no ENERI. CIERI ESPM diz que no ENERI as respostas já 

deverão ser apresentadas. CIERI RIO BRANCO diz que fazer pesquisa no ENERI é difícil e que  

vai encaminhar uma proposta. CIERI UNILUS diz que o questionário foi entregue somente a 

coordenadores. PROPOSTA DÉCIMA QUINTA, encaminhada pelo CIERI RIO BRANCO, 

propõe que, devido a declaração do CIERI ESPM de não possuir total estrutura para a realização 

do Fórum, porém seguindo o projeto proposto pelo mesmo, caberia ao grupo do CONERI definir 

onde e quando seria realizado o Fórum. PROPOSTA DÉCIMA QUINTA passa por unanimidade, 
com abstenção do CIERI FAAP. Passa-se para o ITEM 8 da pauta, Pré-candidaturas para o 
ENERI 2009.  Como não houve nenhuma pré-candidatura, então se abriu a lista de oradores. 

CIERI TREVISAN pede para que mais CIERI�s se candidatem, desde que hábeis o suficiente e 
com apoio institucional. frisa a maneira correta de ser feita a eleição dos CIERI�s, teme o fim dos 

ENERI�s por falta de candidaturas e de irresponsabilidade. CIERI UNILUS tira dúvidas sobre a 

pré-candidatura, questão de informação. CIERI PUC-SP propõe um ENERI co-organizado. 
CIERI UNB diz que organização é uma solução perfeita para um curto prazo. CIERI FAAP diz 

não acreditar que o ENERI está fadado a acabar. PROPOSTA da MESA de 10 minutos de debate 

informal para debater o ENERI, com início às 16h45. Saída da AFA às 17h00. Retomada das 

atividades às 17h20. Realizada a verificação de quorum pela MESA, contabilizando-se nove 
CIERI�s votantes e um CIERI ouvinte, a saber: UNILUS, FMU, FACAMP, ESPM, FAAP, 

TREVISAN, RIO BRANCO, UNB, PUC-SP. Sendo UNILUS o ouvinte. PROPOSTA DÉCIMA 

SEXTA, entregue pelos CIERIS TREVISAN, FMU, RIO BRANCO, ESPM, UnB, FACAMP e 
FAAP, propõe que seja estabelecido um prazo para que os CIERIS, em co-organização ou não, 

apresentem um pré-projeto (16 de Abril) e um outro prazo (23 de Abril) para aprovação dos 

mesmos. A MESA abre a lista de oradores. FAAP: questão de duvida: a maioria dos CIERI�s é de 

São Paulo, então como será feita a divulgação da proposta? PRESIDENTE da FENERI: o meio 

de comunicação será feito por e-mail,contatos pessoais e pelo site da FENERI. A MESA encerra 
a lista de oradores. A PROPOSTA DÉCIMA SEXTA passa por unanimidade. Considerações 

finais: CIERI RIO BRANCO parabeniza o CIERI ESPM pela pró - atividade, por ter sediado o 
CONERI, pede que tudo seja levado a diante como máximo de seriedade. UNILUS expressa a 

concordância com as deliberações e agradece à ESPM por ter sediado o CONERI.  CIERI UNB: 

agradece o CIERI ESPM, parabeniza pela pró-atividade e agradece a presença dos demais 

CIERI�s. CIERI PUC-SP parabeniza o CIERI ESPM, dá boas vindas ao CIERI UNILUS e à AFA 

convida os demais CIERI�s para o evento do dia 29. CIERI FACAMP  pede para que tudo seja 

concretizado, agradece ao PRESIDENTE Bruno e ao a CIERI ESPM e à FAAP pela excelência 

no ENERI 2008. TREVISAN: agradece a presença de todos os CIERI�s, agradece ao CIERI 

ESPM por ter sediado o CONERI. PRESIDENTE da FENERI: diz que o CONERI foi realmente 
muito produtivo, muito engajamento,  que é importante concretizar tudo o que foi dito. 

Parabeniza as atuações dos CIERI�s AFA e UNILUS pela participação, CIERI ESPM por termos 

começado muito bem, FAAP pela excelência no ENERI, demais por terem participado. O CIERI 

ESPM agradece a presença de todos e encerra o CONERI. 


